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05. Reflexiones
	 finales

La encuesta muestra los siguientes hallazgos:

•	38,9% de las mujeres acuerda con que los problemas fa-
miliares deben ser conversados con personas fuera de la 
familia, indicando un importante grado de reserva frente 
a las violencias conyugales ocurridas en la esfera privada, 
lo que complejiza el abordaje de esta problemática desde 
las políticas públicas.

•	53% de las mujeres encuestadas declaran haber sufrido 
algún hecho de violencia durante su vida por parte de una 
pareja actual o pasada.

•	47,4% reconoce hacer sido sometida a violencia psicoló-
gica, el 23,8% a situaciones de violencia económica, un 
20,0% a violencia física y otro 13,7% a situaciones de vio-
lencia sexual en su actual relación de pareja o anteriores 
parejas.

•	Se observa un mayor nivel de exposición a hechos de vio-
lencia en aquellas mujeres que no completaron el nivel su-
perior o tienen hasta secundario incompleto, las desocu-
padas, nativas de países limítrofes que presumiblemente 
cuentan con menos redes de contención y ayuda para su-
perar la situación de violencia y las mujeres que tuvieron 3 
o más hijos/as, separadas, viudas y divorciadas. 

•	Las expresiones de violencia psicológica con mayor peso 
son: los insultos, (casi 70%), celos o molestia si conversa 
con otra persona, algo más de la mitad (51,8%); humilla-
ción delante de otras personas (44,4%).

•	Respecto de las que sufrieron violencia física, 80% fueron 
empujadas, arrinconadas o sufrieron tirones de cabello 
al menos una vez por parte de sus parejas; 64,4% de las 
mujeres refieren haber recibido al menos una vez alguna 
bofetada y casi la mitad (49,2%) manifiestan que les tira-
ron cosas para lastimarlas.

•	En relación con la violencia sexual, 85,4% de quienes la 
padecieron refiere haber tenido relaciones sexuales sin 
desearlas por miedo a su pareja. En segundo lugar, como 
formas de violencia más comunes aparecen el verse obli-
gadas a desvestirse, dejarse tocar o tocar partes íntimas, 
besar, abrazar o cualquier otro acto sexual (48,3%) y ser 
obligadas por sus parejas a tener relaciones sexuales sin 
quererlo (48,0%).

•	En el ámbito de la violencia económica, las manifesta-
ciones más significativas incluyen negarles el dinero su-
ficiente o dejar de proporcionarles fondos para los gastos 
del hogar (59,3%); el 48,3% de las mujeres informa que 
sus parejas han gastado el dinero destinado a las necesi-
dades del hogar. Otros aspectos relevantes son la prohi-
bición de tomar decisiones sobre el uso de los ingresos 
del hogar (39,3%) y la situación en la que la pareja les ha 
quitado o destruido bienes o dinero que les pertenecían 
(37,3%).

•	De las mujeres que padecieron violencia, según emerge 
del bloque de preguntas destinadas a su detección, 34% 
no reconocieron haberla sufrido alguna vez en la vida, 
29% acudieron a alguna institución pública de asistencia 
a víctimas de violencia y 34% no acudió a servicio de asis-
tencia alguno.

•	Entre las mujeres que reconocen haber sufrido alguna si-
tuación de violencia, el 32,1% buscó algún tipo de ayuda.

 
•	 De las entrevistas en profundidad emerge la necesidad de 

facilitar el acceso a la justicia como así también revisar los 
costos, dado que las mujeres con mayores necesidades ma-
teriales parecen ser las más afectadas. Por otro lado, tam-
bién se evidencia la necesidad de contar con información 
para solicitar ayuda especializada en cuestiones de género. 


